

## 蝉鸣声中过夏天

□李敏

高桐深密间幽篁，乳燕声稀夏日长。这个夏天真的像古诗里所描写的，炎热而又格外漫长。窗外，一阵阵蝉鸣袭来，忽远忽近，时而高亢激昂，时而低沉婉转，时而飘忽灵动。

记不清第一声蝉鸣是从哪天开始的，似乎在不经意间，蝉用悠扬的歌声，欢快地叩开了夏天的大门，奏响了炎热的号角，以极大的热情与魔力占据了整个夏日。

蝉鸣声勾起了我童年的回忆。我的童年在农村度过，那时候，蝉对孩子们而言不仅仅是夏天的玩伴，更是一道不可多得的“美食诱惑”。每当夜幕降临，小伙伴们便带上手电筒结伴去小树林抓金蝉——即蝉未脱壳的幼虫，洗干净，用油炒一下或拌上面粉蒸一下，吃起来那个香，远远胜过猪肉和鸡肉。

夏天阵雨多，一场雨过后，泥土变得松软，仔细瞅一下，院子里会出现一些指甲盖大小的洞，那是金蝉耐不住寂寞想钻出来了。轻轻抠开洞口的泥土，伸一根手指进洞里，它就会用几根爪子抓住手指顺着被带出来。有时也会遇到聪明或害羞的金蝉，死活不肯上钩，这时候怎么办呢？答案是用水洗。水灌进洞里，金蝉透不过气来就会往洞口爬。我弟弟是捉蝉的能手，眼神好、点子多、会爬树，每天都能抓十几个。记得有一次弟弟遇到一只无论怎么引诱都不肯出洞的金蝉，又没有水可

用，他急中生智，干脆就地取材，撒一泡尿把它给逼出来了。如今提起这些糗事，我们还笑话他。

后来长大了，尽管知道蝉是害虫，却再也不忍心吃它。毕竟，蝉是一种多么可爱的小精灵，用不知疲倦的歌声点缀了一个又一个闷热而枯燥的夏天。尤其学了古诗词之后，对蝉有了更深层次的了解。

因其餐风饮露，蝉在诗人笔下，自古就是高洁的象征。初唐诗人虞世南的《蝉》中写道：“垂缕饮清露，流响出疏桐。居高声自远，非是藉秋风。”以蝉自喻，品格高洁，自信从容。“初唐四杰”之一的骆宾王写过一首《在狱咏蝉》，“露重飞难进，风多响易沉。无人信高洁，谁为表予心。”既是写蝉，更是写人，两者融为一体，含蓄地表达了诗人报国之志未酬即身陷狱中的凄楚伤感之情。而著名诗人李商隐也写过一首《蝉》，“薄宦梗犹泛，故园芜已平。烦君最相警，我亦举家清。”借写蝉来寄托身世，警醒自己的处境。这三首诗堪称唐代“咏蝉”三绝，三人际遇不同，呈现出的气质也不一样，却又有相似的情感寄托。

前几日下午回到家，儿子兴奋地拿一只瓶子给我看，原来爸爸带他在小区里抓到了一只刚出洞的金蝉，身上还带着新鲜的泥土。吃过晚饭后父子俩把它放在桌子上，兴奋地围着它，等待蜕变。随着时间一分一秒地流逝，金蝉从背部开始慢慢鼓起，裂开。看它一点一点褪下土褐色的外套，换上了漂亮的淡绿色风衣，瞬间时尚多了，孩子们忍不住尖叫鼓掌。小心翼翼地吧新生命放在手心，刚出壳的肢体饱满而柔润，透明的翅膀细薄如纱，嘴巴像一根针状的吸管，两只水晶球一样圆圆而突出的黑色眼睛，孩子们爱不释手。

我给他们讲蝉的一生，讲它在地下至少需要蛰伏三年，才有机会钻出地面，破壳而出飞到枝头唱歌。看似熬出头了，生命却只有短短的三个月。孩子们听得不忍，便打开窗户将它放生了。当然，通过这堂生动的观摩课，孩子们收获颇丰，至少理解了“金蝉脱壳”和“薄如蝉翼”这两个成语的含义由来。

蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽。炎炎夏日里，停下忙碌的脚步，用心聆听蝉鸣声声，感悟“世间清景是微凉”，燥热的夏天便有了诗意荡漾般的内涵。



## 蚁况人生

□杨芝

家里一盒饼干受潮了，孩子舍不得扔，捏成碎屑，随手撒在路边。过了一会，听到孩子在外惊呼，走出去一看：好家伙，不知从哪里跑来许多蚂蚁，排着规整的队形，着急忙慌但有条不紊地开始搬运这“从天而降”的美食。

俯下身去仔细观察，虽然蚂蚁数量众多，但每一只似乎都自带使命，目标明确。有的负责传递信息，有的独自作战，有的则参与集体搬运。它们纪律严明，没有一只兀自停下来悠闲地品尝一口到手的美味。大片的碎屑被分成了小份，小片的又分成米粒大小，不一会儿工夫，几乎所有的饼干都进入了搬运途中，长长的队伍逶迤着，不知前往何处。

孩子看得起劲，突然抬起头问：“这些蚂蚁看得到我们吗？知道是我们扔的饼干吗？”我竟一时难以回答。如果蚂蚁知道，这无边无际的恩赐，这被它们视为珍馐的美食，只不过是某人随手丢弃的垃圾，会作何感想？是不是也会有一丝失望掠过它小小的脑袋？

恍惚间，我又想起每当暴风雨来临前，从办公大楼看到的那许多行色匆匆的车辆和行人。车子那么多又那么小，简直无异于玩具车，每盏亮起的车灯后面，都有一位焦急等待通行的驾驶员；路上的行人，虽然看不清面容，却可以想见其眉头紧蹙、步履匆忙，这些车啊人啊，一时间都陷入了大雨磅礴前巨大的忧虑之中。

当然，快乐也是有的。每一场庆典、每一个被制造出来的节日，那些明

朗的开怀的笑声、那些肢体自在的舒展、那些漂浮在空气中的欢乐，都是那样鲜明而具体。

以超脱的视角观看每一场洋溢着兴奋的骚动，或是隐藏着忧虑和痛苦的际遇，你会发现：人，无异于蚁。

是啊，我们没有任何准备地出生，被投入一个幸福或者不幸的家庭，随机拥有了一群友善或者不怀好意的亲人，结交一批忠诚或是多变的朋友。我们埋头工作，努力生活，为了一日三餐，为了所谓的更好的生活，就像见到的任何一只蚂蚁一样，似乎生来的使命就是劳作。我们中的一些人也确实幸运地获得了丰厚的报酬，拥有了稳定的生活，甚至是不错的收入。然而，就和蚂蚁一样，从天而降的一把火、一阵风，甚至一泡尿，都可以将这一切化为乌有。当然，如果足够幸运，也会有不期而遇的一堆饼干屑、一只吃剩的烂苹果，或是不小心踩死的一只蚱蜢，足以解决接下来很长一段时间的生计。

这样想着，那些来自生活的巨大虚无和幻灭似乎不再让人垂头丧气了。每一个看不到希望、咬牙坚持的时刻，看看路边的蚂蚁吧，它们永远是那么充满热情、充满期待，好像生来不会被打败。每一次被快乐冲昏头脑、被自满蒙蔽双眼的时刻，同样看看路边的蚂蚁吧，做好一切都是随机，未来终将幻灭的心理准备。

蚁况人生，让人更清楚看到自己，看清自己的位置。这样想着，那些拿起和放下，都显得更为轻松了。

总第717期 配图 汤青 投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn

